
ATA DA 063ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE SETEMBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia – Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Padre Pedro Baldissera 

- Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

          Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

Passa ao horário reservado aos às Breves 

Comunicações. 

 

    ********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito da conjuntura mundial 

nas pesquisas de vacinas para prevenir as mais 

diversas doenças e destaca que, infelizmente, 25% 

da população, conscientemente, não se vacinam. Diz 

que é preocupante o descaso de autoridades de 

alguns países em deixarem a escolha de tomar ou 

não a vacina aos seus habitantes, inclusive para a 

Covid-19.  



Diante do exposto, e acreditando no controle 

total da pandemia do coronavírus, altamente 

contagioso e letal, com imenso impacto social e 

econômico, o Governo Federal definiu, em junho, o 

montante de dois bilhões de reais para a produção 

de 120 milhões de doses da vacina contra a COVID-

19, à empresa multinacional AstraZeneca, em 

parceira com a Universidade Inglesa de Oxford, 

desenvolvendo os primeiros testes e princípio 

ativo da vacina com êxito. Entretanto, foi 

suspensa devido à reação de um voluntário, 

circunstância considerada comum na verificação das 

vacinas, e que pode ocorrer também no momento de 

vacinação em massa.      

Critica, veemente, o excesso de informação, 

que deixa as pessoas incrédulas quanto à eficácia 

da vacina, método de prevenção que teoricamente é 

o melhor para bloquear a pandemia instalada no 

mundo inteiro, e para que a vida volte ao normal 

no dia a dia, como o contato social saudável, além 

da retomada da economia.  

Finaliza, lamentando a morte do General de 

Brigada, Carlos Augusto Fecury Sydrião, citando 

que seus familiares e milhares de brasileiros não 

terão mais todos os seus entes queridos à mesa, 

lamenta, também, os profissionais de saúde que 

tiveram suas vidas ceifadas pela Covid-19. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta o Deputado Dr. Vicente Caropreso pela 

brilhante reflexão, citando que são 130 mil mortes 

de brasileiros que poderiam ter sido evitadas. É 

sabido que, no passado, milhares de brasileiros 

morriam por outras doenças e graças à Ciência, à 

investigação e à pesquisa foram produzidas muitas 

vacinas que estão salvando vidas, e que da mesma 

forma será com a Covid-19, pois os cientistas 

estão debruçados neste objetivo. 

Ressalta que coordena a Frente Parlamentar em 

Defesa do Sistema Único da Assistência Social, e 

juntamente com o Deputado Altair Silva e demais 

Parlamentares da Casa Legislativa catarinense, 

aprovaram duas emendas ao Orçamento, uma de R$ 12 



milhões do citado Deputado para a proteção social 

básica na Assistência Social, e outra de sua 

autoria de R$ 30 milhões. 

Menciona a reunião em que participou com o 

Governador, com a Secretária do Desenvolvimento 

Social, Secretário da Fazenda, o Deputado Altair 

Silva, a Fecam, representada pelo presidente e a 

equipe técnica, para discutir com o Secretário do 

Conselho de Gestores da Assistência Social a 

situação financeira dos CRAS e CREAS. Menciona que 

o orçamento da Assistência Social, no Estado, é 

muito baixo, são apenas R$ 17 milhões e diz que, 

felizmente, o valor foi elevado para duas parcelas 

de R$ 7,5 milhões, sendo uma em novembro e outra 

em dezembro. Também, fala que com os demais 

recursos que já foram liberados, deve-se chegar, 

ao final do ano, com R$ 53 milhões para a 

Assistência Social. 

Afirma que todos os Prefeitos sabem que, mesmo 

com o fim da Covid-19, a política da Assistência 

Social continuará a dar atendimento, pois muitas 

cadeias produtivas e atividades econômicas 

sofreram prejuízo, principalmente para a população 

em situação de risco na questão de insegurança 

alimentar.  

Alerta sobre o drama que os Prefeitos passam, 

aqui em Santa Catarina, no que se refere à 

sustentação financeira dos programas sociais. Em 

um CRAS, o custo é de R$ 35 mil por mês, e o 

município é responsável pelo custeio de 60% desse 

valor, ou seja, R$ 21 mil. Por isso, a luta é para 

que se chegue aos 33% vindos tanto da União, como 

do Município e do Estado. Mesmo assim, com essa 

elevação no orçamento, ainda não se chega ao 

patamar de 33% no Estado, mas há que se considerar 

que é um valor razoável. 

Informa que o Governo deverá enviar para esta 

Casa um projeto de lei para que a Assembleia 

Legislativa regulamente todas as tratativas em 

relação à regularidade dos recursos a serem pagos 

diretamente do Fundo Estadual para o Fundo 

Municipal. Assim, poder-se-á ter para o próximo 

ano um valor mensal para a Assistência Social, e 

não mais em parcelas.  



Ao concluir, destaca que o Congresso Nacional 

aprovou um Orçamento de Guerra que autoriza o 

Governo Federal a disponibilizar recursos aos 

Estados e Municípios para diferentes áreas devido 

à pandemia da Covid-19. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Saúda o 

Presidente e os colegas Deputados e Deputadas. Diz 

que está muito feliz porque se renova, na presente 

data, a esperança dos agricultores catarinenses, 

principalmente os da região nordeste do Estado de 

Santa Catarina. 

Fala que tem em mãos o pedido de instauração 

de uma CPI para fiscalizar e levantar todos os 

laudos da questão do monopólio na cidade de São 

Francisco, especificamente o Porto de São 

Francisco. Justifica que serão realizadas 

investigações sobre o que acontece há 18 anos no 

silo público.  

Agradece em nome de todos os agricultores, que 

são os prejudicados por meia dúzia de pessoas que 

se consideram donas do porto, bem como a todos os 

que ajudaram agraciar os agricultores para que a 

CPI seja realizada, e dar esperança para a solução 

do problema, citando o nome de vários 

Parlamentares que auxiliaram na causa. Explica que 

o silo é público, é dos catarinenses e não de 

empresas privadas, mencionando que o Porto de São 

Francisco deixou de lucrar nesses 18 anos, em 

taxas, aproximadamente R$ 400 milhões. 

Considera o caso um absurdo, e finaliza 

afirmando que a CPI é de extrema importância para 

os produtores. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, a Presidência 

suspende a sessão até o horário reservado aos 

Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário reservado aos Partidos 

Políticos. 

  

Partido: MDB 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Presta 

homenagem a Walmor de Luca, líder político por 

vocação que deixou inúmeras contribuições ao povo 

catarinense. 

No dia 9 de setembro, um ano após a sua morte, 

relembra momentos marcantes vividos com Walmor, 

citando a ótima convivência, admiração e respeito 

mútuo. Cita as longas conversas que tinha com o 

seu marido, nem todas em concordância, mas sempre 

movidos pelos mesmos ideais, como democracia e 

igualdade social.  

Conclui, reverenciando a memória de Walmor De 

Luca, diz que sente saudade da presença física do 

seu companheiro e enaltece o legado exemplar 

deixado por ele. [Taquigrafia: Roberto]  

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Discorre em defesa do agronegócio e cita a 

importância da atividade para a recuperação da 

economia no Estado e no País. 

Declara apoio à Deputada Luciane Carminatti, 

que propôs a sustação de ato para as multas 

aplicadas aos manifestantes que praticaram 

“buzinaço” em protesto contra situação de abuso 

policial ocorrido no Município de Lages. Cita ser 

um defensor das forças de segurança, mas diz que 

nunca compactuará com abusos. 

Procede à exibição de vídeo, destacando a 

importância da agropecuária para o Estado de Santa 

Catarina e o Brasil. Ressalta que a atividade foi 

responsável por manter a economia do país em pé no 

momento de crise, afastando a terrível ameaça da 

pandemia e mantendo a população abastecida. 

[Taquigrafia: Roberto]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Parabeniza 

o Deputado Maurício Eskudlark pelo discurso 



proferido. Elogia o Ministério da Fazenda por 

reconhecer a importância do agronegócio para o 

País. Comenta que, se houver uma política sólida e 

os Governos reconhecerem a importância do 

agronegócio, o Brasil será uma potência. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Presta 

homenagens ao falecido Walmor De Luca, importante 

Líder no MDB. Tece elogios ao referido político em 

sua trajetória, dando ênfase na sua participação 

na eleição do Governador Luiz Henrique da 

Silveira, e nas diversas funções que ocupou, dando 

como exemplo o cargo de Presidente da Casan e da 

Telesc. 

Finalizando, informa que o Ministério da 

Economia, segundo dados apontados pela Secretaria 

do Trabalho, Santa Catarina é o Estado que possui 

mais trabalhadores com carteira assinada do que 

trabalhadores informais recebendo auxílio 

emergencial. Comenta que fará uma pesquisa 

aprofundada para saber quantos trabalhadores com 

carteira assinada fazem parte do agronegócio em 

Santa Catarina, e que em seu próximo discurso 

trará as informações. Enaltece os trabalhadores do 

agronegócio de Santa Catarina. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Diz que a 

presente semana foi preocupante, em função do que 

tem ocorrido na SC–160, saída entre Pinhalzinho e 

Saudades, trecho em que abriu uma grande cratera 

que está gerando vários acidentes. Lembra que os 

motociclistas se deparam com o excesso de água na 

pista e acabam caindo devido à falta de escoamento 

da mesma. Igualmente, a situação é difícil no 

trecho entre Pinhalzinho e Saltinho.  

Comenta que teve uma conversa com o Secretário 

de Infraestrutura, que disse que já havia um 

projeto para a recuperação da pista no referido 

trecho, e reforça que é um importante acesso de 



distribuição viário do Estado, precisando de 

medidas urgentes. 

Refere-se ao porto seco de Dionísio Cerqueira, 

que está na rota do milho e recebe 700 carretas 

por dia, indagando por onde vão trafegar.  Faz 

duras críticas ao estado das rodovias catarinenses 

e cobra soluções, porque senão, daqui alguns anos, 

as estradas voltarão a ser de chão.  

Fala sobre o debate ocorrido com o Secretário 

da Educação sobre o retorno das aulas. E, também, 

comenta sobre a situação do turismo no Estado, 

dizendo que os profissionais que atuam nessa área 

estão passando fome, pois a pandemia mexeu com o 

mundo todo, principalmente com a economia, e 

entende a necessidade de rever logo uma solução 

para esta situação. 

Diz que as pessoas já estão se acostumando com 

a pandemia e promovendo aglomerações, mas muitos 

setores estão sofrendo, pois ainda não se abriu 

para o debate de quando os setores do turismo e 

eventos poderão retornar as suas atividades. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Comenta 

sobre a fala do Deputado Fabiano da Luz, e cita 

que tem recebido várias informações de todo o 

Estado sobre as dificuldades do setor de eventos. 

Fala de sua reunião com a senhora Raquel, 

Superintendente da Secretaria de Estado da Saúde, 

que trata da questão de Vigilância Sanitária, e 

diz que é bem provável que até o fim do mês se 

tenha um decreto do Governo do Estado autorizando, 

de forma gradativa, a liberação de alguns eventos. 

Reforça que diante dos fatos ocorridos, não se 

tem a garantia de que tudo isso será resolvido de 

forma rápida, mas é percebido que o índice de 

pessoas infectadas tem diminuído. 

Menciona, ainda, que é necessário ter todas as 

precauções e cuidados, mas espera que, em breve, 

sejam retomadas todas as atividades no Estado. 

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Reporta-se à solicitação dos proprietários de 

autoescolas que estão aguardando liberação e 



regulamentação, da mesma forma, os novos 

condutores que necessitam retirar a CNH para 

poderem começar a trabalhar. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Deputado Moacir Sopelsa – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, ao sr. Deputado Moacir Sopelsa. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Faz referência à 

fala da Deputada Ada De Luca sobre o passamento do 

amigo, companheiro, Dr. Walmor de Luca, que, na 

presente data, completa um ano. 

Menciona que, sem dúvida nenhuma, o trabalho 

que o Dr. Walmor fez, quando ocupou cargo na 

Telesc, foi de grande relevância para Santa 

Catarina, lembrando que foi o primeiro Estado do 

Brasil a receber telefonia de fibra ótica. 

Deixa, mais uma vez, o registro de 

reconhecimento da pessoa importante que era o Dr. 

Walmor, sabendo que a Deputada Ada leva adiante o 

trabalho que ele fazia em defesa dos catarinenses. 

A sra. Deputada Ada De Luca - agradece aos 

Deputados Valdir Cobalchini e Moacir Sopelsa pela 

solidariedade.     

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, a Presidência 

suspende a sessão até o horário destinado à Ordem 

do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0153/2020, 

0251/2020 e 0362/2016.  

 Também, a Presidência comunica pedido do 

excelentíssimo sr. Primeiro-Secretário da 

Assembleia Legislativa, Deputado Laércio Schuster, 

solicitando inversão de pauta.  



 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0123/2019, de autoria do Deputado 

Laércio Schuster, que altera a Lei nº 16.720, de 

2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 

denominação de bens públicos no âmbito do Estado 

de Santa Catarina", com o fim de incluir hipóteses 

de vedação de denominação àqueles que especifica. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

supressiva. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. Deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0016/2020, de autoria do Deputado Mauro 

de Nadal, altera a Lei nº 16.733, de 2015, que 

"Consolida as Leis que dispõem sobre o 

reconhecimento de utilidade pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para 

adequação com a Lei Federal nº 9.790, de 1999, que 

dispõe sobre a qualificação de pessoas jurídicas 

de direito privado, sem fins lucrativos, como 

Organizações da Sociedade Civil de Interesse 

Público (OSCIPS). 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. Deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0055/2017, de autoria do Deputado João 

Amin, que dispõe sobre a proibição da utilização 

de animais para o desenvolvimento, experimentos e 

testes de produtos cosméticos, de higiene pessoal, 

medicamentos, perfumes e seus componentes. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Turismo e Meio Ambiente.  

 Em discussão. 

 Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 

 Aprovado com a manifestação de voto contrário 

do Deputado Bruno Souza. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0228/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Cobalchini, que denomina Tenente Coronel Renato 

Leandro de Medeiros o edifício sede do 15º 

Batalhão da Polícia Militar de Santa Catarina, no 

Município de Caçador. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. Deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0304/2019, de autoria do Deputado Jerry 

Comper, que dispõe sobre a isenção do pagamento de 

taxas de inscrição em concursos públicos aos 

voluntariados da Justiça Eleitoral e jurados que 

atuarem no Tribunal do Júri, no âmbito do Estado 

de Santa Catarina e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Bruno Souza, Valdir Cobalchini, Ivan 

Naatz e Dr. Vicente Caropreso. 

 Em votação. 

 Os srs. Deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



 Aprovado com os votos contrários dos srs. 

Deputados Bruno Souza, Dr. Vicente Caropreso e 

Jessé Lopes.  

 Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 

às 16h12, para votação da redação final dos 

projetos que foram votados, dando prosseguimento à 

pauta da Ordem do Dia. 

 Está encerrada a sessão. 

 (Ata sem revisão dos oradores) 

 [Transcrição e revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 


